



стр. 2 **Сколько земли  
будет отмерено  
в личное пользование?**

стр. 4 **Милиция объявила  
охоту на тех,  
кто спаивает молодежь**

стр. 5 **Фантазмагория  
деревни  
Карнаухова**

## Долгожданный подарок от дорогого гостя

### Губернатор вручил награды в честь Великой Победы качугским ветеранам



**В Иркутской области проживают 46 346 ветеранов, инвалидов Великой Отечественной войны и труженников тыла, из них в Качугском районе – 665. В этом году на поддержку ветеранов в Иркутской области из федерального бюджета выделено около 2 млрд рублей, средства направлены в первую очередь на улучшение жилищных условий.**

Губернатор – председатель правительства Иркутской области Дмитрий Мезенцев совершил рабочую поездку в Качугский район. Также в составе делегации были заместители председателя правительства региона Александр Моисеев и Николай Хиценко, министр здравоохранения Иркутской области Гайдар Гайдаров, министр образования региона Виктор Басюк. Глава региона встретился с ветеранами Великой Отечественной войны, вручил юбилейные медали «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» 50 ветеранам и труженникам тыла, проживающим в районном центре.

– Те люди, которые защитили нашу страну в военное время, заслуживают глубочайшего уважения, они должны получить гораздо больше государственной поддержки, чем было до сих пор. Этот год особый для всей страны – год 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. То, что принято решение об улучшении жилищных условий ветеранов, кажется мне очень верным, – отметил Дмитрий Мезенцев.

Губернатор побывал в гостях у ветерана Великой Отечественной войны, кавалера ордена Отечественной войны второй степени Григория Лобова. Недавно на имя главы региона пришло письмо, в котором рассказывалось, в каких условиях проживают Григорий Давыдович и его жена. Губернатор решил лично побывать в доме у ветерана. Он вручил семье Лобовых сертификат на улучшение жилищных условий на сумму 1 млн 98 тыс. рублей. Григорий Давыдович и его жена Устинья Романовна высказали пожелание переехать к внучке в Иркутск. Дмитрий Мезенцев дал поручение заместителю председателя правительства Иркутской области Николаю Хиценко в течение суток приготовить несколько вариантов новых квартир на территории столицы Приангарья и поспособствовать в ремонте и дальнейшем благоустройстве жилья ветерана. Кроме того, глава региона вручил фронтовику и его жене юбилейные медали. Также Дмитрий Мезенцев подарил Григорию Давыдовичу новый радиоприемник, а Устинье Романовне – мясорубку.

В ходе рабочей поездки в поселок Качуг губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев посетил Качугскую центральную районную больницу. Главный врач Вячеслав Ветров рассказал, что основная проблема учреждения – недостаточная укомплектованность кадрами – всего 34%. Министр здравоохранения Иркутской области Гайдар Гайдаров пояснил, что привлечь молодые кадры в отдаленные районы помогли бы выплаты подъемных по окончании вуза и обеспечение жильем.

Дмитрий Мезенцев предложил в ближайшее время из средств областного (70%) и местного (30%) бюджетов построить в Качуге четырехквартирный дом специально для молодых медиков. Глава региона заметил, что после трех лет работы в поселке квартиры перейдут в собственность врачей.

Губернатор дал поручение министру здравоохранения проработать вопрос о строительстве жилья для молодых специалистов со всеми районными больницами Приангарья, где ощущается нехватка кадров, и доложить о результатах на встрече главы региона с выпускниками Иркутского государственного медицинского университета, которая состоится в ближайшее время.

Александра Белкина  
Фото Александра Шудыкина

## НОВОСТИ РЕГИОНА

### Иркутск

#### МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РФ РАССМОТРИТ ЗАЯВКУ ПРИАНГАРЬЯ

Министерство экономического развития РФ приняло к рассмотрению заявку Иркутской области на субсидирование из федерального бюджета мероприятий по поддержке малого и среднего бизнеса. Об этом, как сообщает пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области, заявил глава региона Дмитрий Мезенцев.

Напомним, Приангарье приняло участие в конкурсе по отбору субъектов РФ, бюджетам которых в 2010 году будут предоставляться субсидии. От Иркутской области на рассмотрение приняты все 12 заявок, среди которых: стимулирование развития инновационных территориальных отраслевых кластеров, предоставление финансовой поддержки (грантов) на создание собственного бизнеса и другие. Сумма заявленного субсидирования – 130,2 млн рублей.

Дмитрий Мезенцев сообщил также, что в мае 2010 года в ходе второго этапа рассмотрения предложений от региона будет подана заявка по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства в моногороде Байкальске. Он вошел в перечень 29 моногородов, утвержденных правительством РФ, где в 2010 году будут действовать программы господдержки. На эти цели государство планирует направить 10 млрд рублей бюджетных субсидий и еще 10 млрд рублей – в виде трехлетних кредитов.

Александра Белкина

### Усть-Илимск

#### ГОСИНСПЕКТОР НАГРАЖДЕН ЗА СПАСЕНИЕ 20 ДЕТЕЙ

На 19-й сессии регионального парламента Почетной грамотой ЗС награжден старший госинспектор Усть-Илимского участка Государственной инспекции по маломерным судам МЧС России Игорь Попов. К награде за спасение детей во время учебной регаты в акватории Усть-Илимского водохранилища в районе реки Черной госинспектор был представлен комиссией по регламенту, депутатской этике, информационной политике и связям с общественными объединениями.

6 июля 2007 года во время шторма перевернулись семь учебных яхт, возвращавшихся со сборов. На них находились 20 школьников от восьми до одиннадцати лет из МОУ дополнительного образования детей ДЮСШ «Лесохимик». К счастью, трагедии не произошло. На помощь потерпевшим пришла патрульная группа Игоря Попова и его помощника, госинспектора Дмитрия Ступина. Десять детей были подняты на борту патрульного катера, остальные – на катер, сопровождавший регату. Все они были доставлены в яхт-клуб «Оазис Парк». По словам председателя комиссии по регламенту Андрея Чернышева, два с половиной года назад этот героический поступок остался почти незамеченным.

Ирина Лагунова

### Усть-Удинский район

#### ПОД ПАТРОНАЖЕМ ГАЗОВИКОВ

В администрации Усть-Удинского района состоялась встреча мэра территории Владимира Денисова с представителем газодобывающей компании ООО «Атов-Маг Плюс» Геннадием Бойковым. Во время встречи стороны обсудили перспективы развития Атовского газоконденсатного месторождения, расположенного на территории Усть-Удинского района. По словам мэра района, «Атов-Маг Плюс» (структурное предприятие компании «МосОйл») на сегодняшний день является не только самым крупным налогоплательщиком в районе, но и с большой ответственностью относится к исполнению своих социальных обязательств. В ближайшее время компания начнет монтаж установок для выпуска пропанобутановой смеси. Завершение этих работ планируется до конца нынешнего года. Сумма инвестиций компании в предприятие, которое базируется в Усть-Удинском районе, составит порядка 1 млрд рублей, подчеркнул Владимир Денисов.

Ирина Лагунова

### Чунский район

#### ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РАЙОННОЙ ДУМЫ ИЗМЕНЕНА МЕРА ПРЕСЕЧЕНИЯ

Чунским районным судом отклонено ходатайство следователя СУ Следственного комитета по Иркутской области о продлении срока содержания под стражей председателю думы Чунского района Владимиру Гришакову. Ему избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении. Об этом сообщил старший помощник руководителя СУ СК при прокуратуре РФ по Иркутской области Владимир Саловаров. Тем временем расследование уголовного дела, где основными фигурантами являются председатель думы Чунского района Владимир Гришаков и председатель комитета по управлению имуществом администрации Чунского района Иван Бочаров, продолжается. Они обвиняются в двух эпизодах получения взятки, сопряженных с вымогательством (ч. 4 ст. 290 УК РФ). Кроме того, Бочарову предъявлено обвинение по ч. 1 ст. 285 УК РФ «Злоупотребление должностными полномочиями».

В мае 2008 года в правоохранительные органы обратились предприниматели с заявлением о том, что Гришакову и Бочарову передано около 400 тыс. рублей за предоставление документов, необходимых для регистрации права собственности на железнодорожный тупик. Еще один предприниматель пояснил следователю, что он передал чиновникам 500 тыс. рублей взятки за организацию предоставления земельного участка в поселке Лесогорск Чунского района для строительства завода по розливу воды. Кроме того, Бочаров обвиняется в том, что он инициировал покупку для нужд КУМИ бульдозера по завышенной цене. Своими умышленными действиями чиновник причинил ущерб в размере более одного миллиона рублей.

Иван Мамонтов

## поздравления

**Уважаемые работники торговли, бытового обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства Иркутской области!** Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днем работников торговли, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства!

Ваш труд имеет жизненно важное значение для каждого гражданина нашей страны. От профессионализма и ответственности работников отрасли зависит устойчивая работа основных систем жизнеобеспечения: комму-

нального хозяйства, предприятий торговли и бытового обслуживания. Вы вносите значимый вклад в развитие инфраструктуры региона, сохранение социально-экономической стабильности в Приангарье.

Выражаю большую признательность за ваш нелегкий труд, за любовь к своему делу! От души желаю вам доброго здоровья, благополучия и дальнейшей плодотворной работы во благо жителей Иркутской области!

Губернатор Иркутской области  
Д.Ф. Мезенцев

**Уважаемые работники жилищно-коммунального хозяйства Иркутской области!** Примите самые теплые и искренние поздравления с вашим профессиональным праздником! Вы трудитесь в отрасли, от состояния которой зависит благополучие и комфорт людей, качество их жизни и общественная стабильность.

Нынешняя зима стала нелегким испытанием для коммунальных служб всего региона. Несмотря на имевшиеся сложности, сегод-

ня вы делаете все, чтобы зимний отопительный период был успешно завершен, а люди чувствовали себя всегда комфортно в своих домах. Примите пожелания дальнейших успехов в работе на благо жителей области. Крепкого здоровья, благополучия, новых успехов и достижений!

Директор  
ООО «Иркутскэнергобыт»  
С.И. Бабкин

### Уважаемые коллеги!

От лица коллектива ГУЭП «Облкомунэнерго» поздравляю всех работников жилищно-коммунального хозяйства с профессиональным праздником!

Наша отрасль как никакая другая тесно связана с обеспечением комфортных условий проживания, обеспечением жизнедеятельности предприятий и учреждений, больниц и школ. Благополучие каждого дома, каждой семьи во многом зависит от устойчивости и надежности этой сферы, от профессионализма

и ответственности работающих в ней людей. Нам всем предстоит еще много сделать, чтобы привести эту непростую отрасль к соответствию предъявляемым современным требованиям, а это значит – предстоит решение сложных и интересных задач с использованием современных энергосберегающих технологий, строительством новых сетей и модернизацией существующих мощностей. Желаю всем успехов, надежных партнеров, стабильности во всем и хорошего настроения!

Генеральный директор ГУЭП «Облкомунэнерго» Б.Д. Цагадаев

### Поздравляю наших коллег и партнеров с профессиональным праздником!

Сегодня коммунальные блага являются для всех привычными, и многие даже не задумываются, какого труда стоит обеспечить стабильную работу огромного коммунального хозяйства. Но, пожалуй, нет другой отрасли, которая была бы так тесно связана с созданием комфортных условий жизни, с обеспечением жизнедеятельности больниц и школ. Уют и тепло в каждом доме

во многом зависят от качества работы и надежности предприятий ЖКХ, от профессионализма и ответственности работающих в этой сфере людей. Желаю всем нашим партнерам стабильного развития, новых успехов, а работникам их коллективов – здоровья, счастья и благополучия!

Директор  
Иркутской городской теплосбытовой  
компании Т.М. Винарская

## сессия

# О законах хороших и разных

**В минувшую среду состоялась 19-я сессия Законодательного Собрания. Итогом ее проведения стало принятие пакета законопроектов и, в связи с прошедшими 14 марта выборами, изменение состава депутатского корпуса Приангарья.**

**За нарушение детского сна взрослым придется платить до 50 тыс. рублей**

На утреннем заседании сессии депутаты приняли, пока еще только в первом чтении, один из самых ожидаемых законопроектов «Об административной ответственности за неисполнение отдельных мер по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие в Иркутской области».

Законопроект является логическим продолжением закона «о комendantском часе», принятом депутатами на февральской сессии. Наша газета неоднократно обращалась к этой теме, которая нашла свое развитие. Теперь с родителей ребенка-нарушителя предполагается брать штраф от 300 до 500 рублей. Предпринимателей без образования юридического лица будут штрафовать на сумму от 10 до 15 тыс. рублей, юридические лица обязаны будут заплатить уже от 30 до 50 тыс. рублей. Составлять протоколы об административных правонарушениях обязаны миллионы общественной безопасности. Инициаторами законопроекта выступили председатель комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС Татьяна Семейкина и прокурор области Игорь Мельников.

После принятия закона «о комendantском часе» на февральской сессии 5 марта его подписал Дмитрий Мезенцев, и в минувший понедельник он вступил в силу. На следующей сессии депутаты намерены рассмотреть закон об административной ответственности во втором чтении.

## Образовательная атака

**ИрГТУ стремится стать Национальным исследовательским университетом...**

На сессии депутаты приняли постановление, в котором рекомендовали правительству Иркутской области при очередном внесении изменений в закон текущего года заложить 10 млн рублей «на развитие сети национальных исследовательских университетов». Таким образом, они поддержали Иркутский государственный технический университет (ИрГТУ) в стремлении победить в конкурсном отборе на право называться Национальным исследовательским университетом (НИУ).

Итоги конкурса будут подведены 15 апреля, в результате чего порядка 12–14 вузов страны должны быть отнесены к категории «Национальный исследовательский универси-

тет». Звание дается на десять лет. При этом финансирование таких университетов из федерального бюджета на ближайшие пять лет составит 1 млрд 800 млн рублей: 400 млн рублей в 2010 году, по 450 млн рублей в 2011 и 2012 годах, 200 млн рублей в 2013 году и 300 млн рублей в 2014 году. В дальнейшем пять лет НИУ должен развиваться за счет собственных внебюджетных средств.

Как рассказал ректор ИрГТУ Иван Головных, одним из основных залогов победы в конкурсе является софинансирование университета из бюджета области, привлечение внебюджетных средств и средств самого университета. Объем такого финансирования должен составлять не ниже 20% размера ассигнований федерального бюджета. По словам ректора, уже получено согласие на привлечение средств «Иркутскэнерго», «Саянскимпласта», Иркутского авиационного завода и ряда других крупных предприятий области.

## ... А ИрГСА укрупняется

Процесс объединения Иркутской государственной сельскохозяйственной академии и Читинского сельскохозяйственного техникума подошел к завершающей стадии. Депутаты одобрили проект распоряжения аппарата правительства РФ о реорганизации читинского техникума путем присоединения к Иркутской государственной сельскохозяйственной академии. Решен самый главный вопрос – Министерство образования РФ, в ведении которого находится читинский техникум, согласилось с реорганизацией и передачей учебного заведения ИрГСХА. Академия, в свою очередь, принадлежит Министерству сельского хозяйства РФ.

В общей сложности в рамках реформирования отечественной высшей школы по всей стране планируют присоединить 12 сельхозтехникумов к академиям. Причем для иркутян и читинцев в этом объединении нет ничего необычного. Уже 30 лет Забайкальский аграрный институт является филиалом Иркутской сельскохозяйственной академии, и администрация Забайкальского края предложила еще в начале 2007 года присоединить и техникум, тем более что территориально и институт, и техникум находятся в одном поселке под Читой, поэтому слияние выглядит вполне целесообразным и логичным. Читинский техникум, в котором проходят обучение 700 студентов по пяти специальностям, станет структурным подразделением Иркутской сельскохозяйственной академии. Все процедурные вопросы возможно решить к 1 сентября.

## Непростая задача: укрепить демократические основы жизни

В первом чтении депутаты рассмотрели пакет законов, которые, по мнению спикера ЗС Людмилы Берлиной, «укрепят демократические основы жизни в Иркутской области». Речь идет о законопроектах «Об областном опросе», «О народной правотворческой инициативе» и «Об областном народном обсуждении».

Законопроект «Об областном опросе» предполагает, что жители Иркутской области могут поинтересоваться у таких же жителей, что они думают по тому или иному вопросу. А поинтересовавшись, представить результаты опроса губернатору и депутатам ЗС. Законопроект «О народной правотворческой инициативе» вообще предлагает гражданам продвигать во власть свои, народные законы. Однако еще на стадии обсуждения в комитете по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении был выказан ряд серьезных замечаний о довольно затруднительном механизме исполнения данных законов. Об этом наша газета уже писала в выпуске 10 марта (№ 599, стр. 2 «Миссия невыполнима»).

Тем не менее законопроекты приняты в первом чтении, а для работы во втором чтении предложено создать рабочую группу из депутатов, чиновников областного правительства и группы юристов с обеих сторон.

## Новый мэр Иркутска сложил полномочия депутата ЗС

Последним вопросом сессии областного парламента стало принятие постановления о досрочном сложении полномочий депутата Законодательного Собрания Виктора Кондрашова в связи с избранием его мэром города Иркутска.

Зачитав постановление, председатель ЗС Людмила Берлина обратилась к теперь уже бывшему коллеге по депутатскому корпусу:

– У вас есть возможность сказать какие-то слова депутатскому корпусу, который благоговейно вас на такой вид деятельности, очень ответственной. Спрашивая будем жестко, рассчитывать на нас можете по полной.

– От всей души хочу поблагодарить всех, кто помогал мне, – сказал Виктор Кондрашов и признался, что с трибуны Законодательного Собрания выступает впервые. – Я не часто подавал здесь свой голос, но в то же время хочу сказать огромное спасибо всем тем, кто отдал свой голос за меня. Было очень приятно находиться в ряды стенов в качестве депутата. Надеюсь, что буду желанным гостем и при дальнейшем исполнении своих обязанностей. Я постараюсь выполнить все указы, все пожелания, которые были сделаны мне во время предвыборной кампании.

Виктор Кондрашов был «списочным» депутатом ЗС от регионального отделения КПРФ. Еще один депутат ЗС Владимир Ташкинов, избранный мэром города Усть-Илимска, также должен досрочно сложить свои полномочия. Он был выдвинут в ЗС региональным отделением «Справедливой России».

Также депутатами регионального парламента стали «единороссы» Сергей Тен и Анатолий Краснощеков. По итогам выборов они заняли вакантные места, освободившиеся после перехода на работу в правительство области депутатов ЗС Александра Битарова и Гайдара Гайдарова.

Ольга Андреева  
Фото Николая Рютина



## власть

## О конкуренции в ЖКХ, выборах и ответственности за Байкальск

**Губернатор попросил депутатов поддержать актуальные для области проекты**

На очередной сессии Законодательного Собрания Иркутской области традиционно выступил губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев. Парламентариям он представил позицию регионального правительства по важнейшим для региона вопросам, в том числе по тарифам на коммунальные услуги, взаимодействию с главами территорий, реконструкции Байкальска, жилищной поддержке ветеранов. Кроме того, глава региона прокомментировал итоги мартовских выборов, рассказал, когда в 130-м квартале появится первый объект и каким вопросом будет дополнена повестка выездного заседания Министерства культуры РФ, которое состоится в Иркутске 5–6 апреля.

Обращаясь к депутатам, Дмитрий Мезенцев призвал совершенствовать работу по взаимодействию с главами муниципальных образований. Такой вопрос, по мнению губернатора, назрел. Подтверждение тому – положение дел в Ангарске, где местные власти в определенный момент перестали слышать жителей. Напомним, недовольство горожан ростом цен на коммунальные услуги вылилось в массовые акции протеста, которые прошли в феврале в городе нефтехимиков и областном центре. Для изучения сложившейся ситуации была создана рабочая группа под руководством первого зампреда областного правительства Юрия Параничева. Результаты проверки, которая завершается на следующей неделе, по мнению губернатора, должны быть доведены до ангарчан.

– Сегодня мы наблюдаем очень сложную тенденцию: людям с учетом роста тарифов на услуги ЖКХ, увеличения стоимости некоторых товаров и услуг и при снижении объема доходов не становится легче в решении собственных задач и проблем своей семьи. Это вызывает некоторую напряженность в обществе, – отметил Дмитрий Мезенцев. – Мы обязаны слышать претензии, критику, вопросы мэров и в то же время, отражая мнения граждан, корректировать политику наших коллег там, где она неэффективна и неловка.

Развивая тему о тарифах ЖКХ, глава региона подчеркнул, что основная задача сегодня заключается не в том, чтобы сиомиунтно прекратить их рост – необходимо создавать конкурентную среду на рынке коммунальных услуг.

– Важно сделать так, чтобы доходы управляющих жилищных компаний, которые не всегда эффективно выстраивают работу, были сбалансированными, чтобы в объеме их прибыли расходы на зарплату не составляли 85–90%. Средства должны вкладываться в обновление и развитие коммунальной инфраструктуры. Кроме того, мы должны подумать о премиях для территорий, где успешно ведется такая работа, – подчеркнул губернатор. Дмитрий Мезенцев напомнил, что в этом году в 11 муниципалитетах Приангарья начнется приоритетное реформирование ЖКХ. Часть средств на эти цели необходимо выделить из региональной казны уже к апрелю-маю.

Еще одной темой, на которой губернатор акцентировал внимание народных избранников, стало обеспечение ветеранов войны жильем. Новые квартиры получили 482 фронтовика, а вот еще 150 обладателей сертификатов так и не могут сыграть новоселье – строители не успевают ввести дома в эксплуатацию.

– В этом плане у нас самый плохой показатель по Сибирскому федеральному округу. В Томске – двое таких ветеранов, Омске –

шестеро, Новосибирске – четверо, а у нас – 150. Однако министр строительства Руслан Болотов обещал, что к 1 мая квартиры получат все ветераны, вставшие на учет до 1 марта 2005 года.

Глава региона также озвучил инициативу строительства в Иркутске социального поселка для ветеранов и их семей, где, помимо 80 малозатратных деревянных домов, предполагается разместить поликлинику, многофункциональный досуговый центр, несколько кафе, химчистку, фитнес-центр для пожилых людей, интернет-классы, бассейн.

Не смог губернатор не обозначить и волнующий всех жителей региона вопрос о судьбе Байкальска и возобновлении деятельности БЦБК, в котором областное правительство видит «удачный шанс для реконструкции города, по итогам которой будет достигнут принципиально другой уровень комфорта для жителей и туристов». Глава региона сообщил, что на днях встречался с руководством ООО «ЛПК «Континенталь-Менеджмент» (компания принадлежала 51% акций комбината). По словам Дмитрия Мезенцева, речь шла о том, что расходы на проектирование нового Байкальска, строительство теплоисточника, электростанции для сжигания в том числе лигниновых отходов, реализацию программы по борьбе с запахом метилмеркаптана (проект, оцененный в три миллиона евро, предполагается воплотить в жизнь до конца года) должны лечь и на плечи собственников БЦБК:

– Такой позиции мы будем добиваться. Мы допускаем софинансирование, но в справедливых для областного бюджета пропорциях, а не наоборот. Те имиджевые потери, которые несет регион в связи со сложившейся ситуацией вокруг БЦБК и Байкальска, должны компенсироваться не в режиме «мы – вам, а вы – нам», а предупреждающими шагами по заботе о территории и людях, на ней проживающих, – заявил губернатор.

Проинформировал Дмитрий Мезенцев депутатов и о том, что в повестку выездного заседания Минкультуры РФ предлагается внести дополнительный вопрос – о финансировании работ по переносу памятников, которые расположены в границах зоны затопления в связи со строительством Богучанской ГЭС. К приезду высоких гостей региональные власти хотят поставить первый дом в 130-м квартале.

Помимо этого, губернатор прокомментировал итоги мартовских выборов:

– Надо уважать и по Иркутску, и по Усть-Илимску мнения людей. Если такое решение горожанами принято, у всех властей региона есть только одно решение – поздравить тех, кого избрали, и организовать работу так, чтобы люди не пострадали. Почерк взаимодействия может быть разным. Но что касается правительства области и меня как губернатора, я гарантирую, что объем взаимодействия не будет ниже необходимого предела, чтобы функционирование Иркутска, особенно с учетом приближающегося 350-летия, было гарантированно обеспечено.

Сразу после участия в работе сессии Дмитрий Мезенцев провел рабочую встречу с Виктором Кондрашовым. Губернатор выразил уверенность, что новый глава столицы Приангарья поддержит идею проведения в середине апреля организационного комитета по подготовке и празднованию юбилея Иркутска под председательством руководителя администрации президента России Сергея Нарышкина.

Мария Огнева

## итоги

## Сформирован новый состав Молодежного парламента

**Вчера спикер Законодательного Собрания, председатель наблюдательного совета Молодежного парламента Людмила Берлина огласила списки нового состава Молодежного парламента Иркутской области.**

По итогам интернет-голосования, которое проходило 11 и 12 марта на сайте ЗС, из 28 соискателей было отобрано 15 депутатов. Еще пять человек распоряжением спикера вошли в новый состав парламента из предыдущего созыва. Еще 15 депутатов – представители молодежных парламентов городов и районов области. Причем на сегодняшний день из этого списка шесть вакансий свободны. Тем не менее формирование Молодежного парламента можно считать состоявшимся фактом.

Подводя итоги интернет-голосования, в котором за два дня приняли участие чуть больше 3,5 тыс. человек, Людмила Берлина отметила, что выборы в Молодежный парламента весьма напоминали взрослые выборы:

– Они прошли не без шероховатостей и показали, что, будучи весьма молодыми людьми, некоторые из кандидатов способны на неправильные методы борьбы, забывая о том, что политика должна делаться, прежде всего, чисты-

ми руками. В этом залог победы и доверия избирателей, – уверена спикер ЗС.

Интернет-голосование выявило, что два кандидата использовали во время голосования программы-боты. В итоге нечестных методов борьбы эти кандидаты, по единодушному мнению членов наблюдательного совета, председателя облизбиркома Людмилы Шавенковой, помощника председателя ЗС Елены Дмитриевой, депутатов ЗС Ирины Синьковой, Нины Чекотовой, Натальи Денгиной, Натальи Дикусаровой и Сергея Тена, были вычеркнуты из итогового протокола.

24 марта в зале заседаний Законодательного Собрания Иркутской области соберутся члены нового состава Молодежного парламента Иркутской области. Им предстоит выбрать председателя, сформировать составы комитетов и комиссий, они непременно услышат напутственные речи и пожелания успешной работы. Депутаты Законодательного Собрания надеются, что Молодежный парламента, с одной стороны, будет экспериментальной площадкой для принимаемых сегодня законов, например, в области молодежной политики, с другой стороны, молодые депутаты сами станут инициаторами законодательных актов.

Ольга Андреева

## проект

## Спор о размере земельных наделов 19 гектаров – это много или мало?

**Принятие двух из трех законов о земле, представленных на мартовской сессии Законодательного Собрания, прошло вполне спокойно и не вызвало у депутатов желания оспорить их формулировки. Третий законопроект, касающийся размеров земельного участка для ведения личного подсобного хозяйства, вызвал настоящую бурю эмоций.**

Первый вопрос касался расширения списка граждан, имеющих право на бесплатное предоставление земельных участков в личную собственность. Как объяснил министр имущественных отношений Михаил Карасев, ныне действующий закон дает такое право Героям Советского Союза и Социалистическому Труда и не рассматривает владельцев высших российских наград. Поэтому было предложено исправить ошибку и пополнить список претендентов на бесплатные участки кавалерами ордена «За заслуги перед Отечеством» всех степеней. Поправка была принята без возражений, тем более что она не особо увеличивала спрос на землю: в области насчитывается не более двух десятков орденосносцев.

Не возражали депутаты и против установления новых расценок на проведение кадастровых работ на земельных участках. Да и возражать, собственно, не было причин: срок действия закона, определившего

расценки еще в 2006 году, закончился полтора месяца назад. Для выработки новых нужно было увеличить стоимость работ на коэффициент, устанавливаемый Минкооноразвития РФ, который учитывает фактическое, а не плановое изменение потребительских цен на товары и услуги. Умножили и получили две цифры: 7121 и 4424 рубля. Первая – это максимальная цена на геодезию земельных участков, предназначенных для ведения личного подсобного хозяйства, индивидуального гаражного или жилищного строительства. Вторая касается проведения кадастровых работ на дачных участках.

А вот третий законопроект вызвал настоящую бурю эмоций. Касался он, как выяснилось, весьма шекотливой темы: размеров земельного участка, которые выделяются для ведения личного подсобного хозяйства. По словам министра сельского хозяйства Юрия Бажанова, федеральный закон, отдав право устанавливать размеры участков субъектам федерации, настойчиво требует не медлить с этим вопросом.

Многие регионы уже определились с размерами. Разброс, как выяснилось, очень большой: от 30 до 1 гектара. Как пояснил Юрий Бажанов, они ориентировались на величину земельных паев, которыми наделялись крестьяне при разделе земель бывших колхозов и совхозов. Она колебалась от 6 гектаров в Усть-Кутском и Ольхонском районах до 19 гектаров в Качугском. Именно

эти 19 гектаров министерство и предложило объявить верхней границей выделяемых участков.

По мнению депутата Ильи Сумарокова, такого размера участки совершенно не нужны.

– Личное подсобное хозяйство потому и является личным, что обеспечивает нужды одной семьи, – рассуждал он. – Наделая 19 гектарами – это чересчур. Пусть частник держит не одну, а три коровы. Чтобы их прокормить, достаточно накопить сена с 7 гектаров.

Иной точки зрения придерживался депутат Гавриил Франтенко:

– У нас половина земель не возделывается. Розданы не паи, а бумажки. Сегодня главный хозяин пашни – сорняк. Надо создавать условия для вовлечения земли в сельскохозяйственный оборот. Закон как раз и преследует эту цель: возбуждает желание работать на земле. Необходимо принимать в первом чтении, а там по ходу дела дорабатывать.

Депутат Аполлон Иванов, под началом которого крупное хозяйство «Приморское» в Нукутском районе, тоже считает, что 19 гектаров – это, пожалуй, перебор, но необходимость в законе давно назрела.

– Сейчас никто не контролирует, сколько земель у владельцев личных подворий. Можно взять хоть сто гектаров. И никаких тебе налогов. А закон ставит ограничения: превысил норму – будь добр, перевергистри-

руйся в колхозно-фермерское хозяйство и плати положенные налоги.

Задумались депутаты и вопросом: откуда взять землю для личных подсобных хозяйств, если она уже давно распределена по паям?

– Так, владелец пая может заняться выращиванием скота, – разъяснил Юрий Бажанов. – Если пай маленький, то, согласно закону, он получает право или прикупить земли к норме, которую мы с вами установили, или взять в аренду. И не обязательно в своем районе, а где угодно.

На вопрос депутата Татьяны Бардымовой: ознакомились ли с проектом закона главы муниципалитетов и каково их мнение, председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Юрий Фалейчик вынужден был признать, что до этого у комитета руки не дошли.

– Но если законопроект будет принят в первом чтении, мы непременно разошлем текст по всем муниципалитетам и запросим мнения мэров.

Несмотря на возражения некоторых депутатов, предлагавших вернуть проект закона на доработку, большинство проголосовало за его принятие в первом чтении с условием тщательной доработки. Вполне возможно, как заявил Юрий Фалейчик, что критерии будут изменены, и вместо 19 гектаров появится другая цифра.

Александр Павлов

## СЛОВО депутату

# Геннадий Нестерович: Не прозевать бы нам село Без государственной поддержки аграрному сектору не выжить

Еще принимая бюджет-2010, областные парламентарии посчитали, что сельскому хозяйству скупно отмерено. Всего 250 млн рублей – это до обидного мало, особенно на фоне тучных прошлых лет. Стало крепнуть мнение, что с такой помощью село может и протянуть ноги. Ситуация обострилась после того, как рухнул рынок зерна и половина прошлогоднего урожая застряла на складах. Угроза банкротства маячила перед многими сельхозпроизводителями. Надежды на дополнительные доходы бюджета, из которых можно было подкинуть денег аграриям, пока не оправдались. Выкраивать средства из нынешнего бюджета – резать по живому. Прежде чем принимать какие-либо решения, правительство выяснило: насколько эффективно расходуются бюджетные деньги и каковы сегодня главные векторы развития сельхозпроизводства.

Одного правительственного заседания не хватало, и окончательный вердикт будет оглашен на следующей неделе. Но какие бы выводы ни последовали, для вице-спикера Законодательного Собрания Геннадия Нестеровича ясно, что без государственной поддержки селу не выкарабкаться из долгой ямы.

### В русле мировой практики

– Нет государства, которое бы не субсидировало своего сельхозпроизводителя. Это не причуда, а мировая практика по защите своей продовольственной безопасности, – заявил вице-спикер. – Классический пример – Япония. Здесь всех сельхозземель – кот наплакал. На выращивание риса тратится столько трудов, что он в три-четыре раза обходится дороже китайского. Казалось бы, чего проще: ввози дешевый рис из Китая и живи припеваючи. В свою очередь правительство выделяет громадные дотации крестьянам, но не идет на импорт, предпочитая закупить хоть и дорогой, но свой продукт. Аналогичным образом поступают и в Америке, и в Европе.

– По-моему, и вы, и ваши коллеги по законодательному корпусу всегда пытались действовать в русле мировой практики?

– Действительно, депутаты Законодательного Собрания всех созывов не обходили вниманием сельское хозяйство. Если в 2004 году удалось выделить на его поддержку из областного бюджета лишь 240 миллионов рублей, то из года в год эта сумма неуклонно росла и составила в 2008 го-



Фото Николая Рютина

ду уже 1,2 миллиарда. Резко возросло и финансирование из федерального бюджета по национальной программе развития АПК. Благодаря этим двойным усилиям сельхозхозяйственная отрасль стала единственной, которая в период кризиса обеспечила прирост темпов производства. Об этом говорил Владимир Путин на состоявшемся в Санкт-Петербурге XI съезде партии «Единая Россия».

– А как сказались на областном АПК такая бюджетная поддержка?

– С помощью трех миллиардов рублей, что были направлены в сельхозпроизводство с 2004 по 2008 годы, удалось сделать главное – остановить падение производства, которое деградировало буквально на глазах. Начался прирост поголовья скота, увеличилась надои молока. Резко поднялась рентабельность сельхозпредприятий, сократилось число убыточных. Крестьяне стали переосваивать с разбитой утильной техники на новенькие трактора и комбайны. Настоящей революцией стало применение посевных комплексов, которые за один проход и пахут, и боронят, и сеют. Таких комплексов за последние два года было приобретено 50 штук.

– Говорят, очень дорогостоящая штука?

– Дорогая, конечно. Но при нехватке рабочих рук на селе – это просто палочка-выручалочка. К тому же помогла лизинговая схема. Областной бюджет брал на себя половину оплаты. Представляете, как это вы-

годно фермеру: комбайн или трактор за полцены с рассрочкой платежей на пять-семь лет. И сразу же техника идет в работу с полной отдачей. Естественно, что сельхозпредприятия кинулись закупать новую технику.

– И с какого времени действовала эта льготная схема?

– С 2006 года. За это время было приобретено сельхозтехники более чем на 2 миллиарда рублей. И аграрии при поддержке бюджета исправно расплачивались по платежам. Но осенью 2008 года область отказалась от своих обязательств из-за дефицита бюджета. И с этого момента началась цепная реакция неплатежей.

– Какого размера достиг ныне долг?

– По тем контрактам, которые были заключены, более 220 миллионов рублей. Понятно, что в одиночку аграриям просто не реально расплатиться за взятую технику.

– Какими последствиями это грозит должникам?

– Изъятием техники. Сегодня практически больше половины сельхозпредприятий области находится в предбанкротном состоянии. Кроме платежей по лизингу на многих висит и выплата взяток в Россельхозбанке кредитов. А взято немало – около 7 миллиардов рублей. Все надеялись, что рассчитаться по кредитам поможет областная программа развития сельского хозяйства на 2006–2012 годы, а региональный бюджет оказался неплатежеспособен. Вот и ломают теперь голову крестьянам, что же ему делать: заплатить за лизинг – не хватит денег рассчитаться за кредит, внести взнос

в банк – остаться без техники. Придут судебные приставы и опишут. Куда ни кинь, везде клин.

– Но ведь сокращение бюджетного финансирования произошло не от хорошей жизни. Деньг просто не хватает, и финансисты урезают все расходные статьи, в том числе и на сельское хозяйство.

– Я согласен: мы сегодня имеем не бюджет развития, а бюджет выживания. Но, может быть, не стоило нам в таком пожарном порядке сокращать госдолг с 14 до 9 миллиардов рублей. Одну проблему решаем, а попутно десять плодим. Мир бы не перевернулся, погаси мы не пять, а четыре миллиарда. Мне приходится выслушивать постоянные претензии к власти, которая сегодня берет на себя обязательства, а завтра в одностороннем порядке от них отказывается.

### Много зерна не бывает

– Скажите, не зашли ли усилия законодателей в тупик: зерна с помощью бюджетной поддержки сельчане навыващивали столько, что не знают, куда его сбыть?

– Много зерна никогда не бывает. Надо им только умно распорядиться. У нас, в силу климатических условий, клейковина зерна слабая, не годящаяся на выпечку хлеба. В основном это фуражное зерно, идущее на корм скоту. Но в середине 90-х годов возрождалось мнение, что животноводство убыточно. Мигом пустили скот под нож и кинулись выращивать пшеницу. Только лет через пять опомнились. Помню, бывший гу-

бернатор Борис Говорин специально собрал всех специалистов в загородном пансионате, и мы три дня выработывали сельскохозяйственную стратегию. Животноводство было реабилитировано. Будет оно развиваться, будет расти и спрос на зерно. Одно от другого неотделимо.

– Но если была сделана ставка на животноводство, почему же мы сейчас затарились зерном?

– Падать всегда легко, а вот подниматься трудно. Бюджетная поддержка, несомненно, помогла увеличить поголовье скота, но надо помнить, что вложения в сельское хозяйство окупаются не раньше трех, а то и пяти лет. Сегодня главным производителем мяса и молока стало личное подсобное хозяйство (ЛПХ). Как мы ему помогаем? Да практически никак. В результате только за прошлый год численность скота в ЛПХ снизилась на 10 тысяч голов. Почему бы то фуражное зерно, которое лежит сейчас на складах мертвым грузом, не закупить в страховой фонд области и не передать на переработку комбикормовым заводам, а готовые корма раздать владельцам личного подсобного хозяйства за символическую плату. Но при этом поставить условие, что он начнет выращивать скот и сдавать молоко и мясо. Такой шаг, уверен, стал бы хорошим стимулом для развития частного сектора.

– Вы уверены, что животноводство поспеет за производством зерна, и в будущем не ожидается ли его переизбыток?

– Зерно – это ведь не только корма, но и сырье для различного вида производств. То же, например, спирта. У нас в области раньше работало два спиртзавода – Тельминский и Троицкий, – потребляющие порядка 30 тысяч тонн зерна. Сегодня они простаивают. Нет заводов – нет акцизов. А это минимум полтора миллиарда рублей, которые теряет бюджет. Сейчас серьезный инвестор зашел на Тельминский завод, собирается запустить линию по производству водки. Почему бы не побудить его к восстановлению спиртового производства? Сделаю мы это, и 30 тысяч тонн зерна нашли бы свое применение.

– Продовольственного или фуражного?

– Конечно, фуражного. Зачем переводить на спирт хорошее зерно? Примерно столько же можно было использовать на Тулунском заводе биотехнологий. Хотя планируется, что он будет работать на отходах лесной промышленности, но там есть и технологии по производству биопластика из зерна. Добавьте сюда проект расширения откорма птицы, который вынашивает сельхозхолдинг «Саянский бройлер». Это еще примерно 20 тысяч тонн зерна. Если бы удалось все это осуществить, то это вполне могло бы закрыть рынок фуражного зерна. А то ведь аграрии, напуганные нынешней ситуацией, готовы, по прогнозам Минсельхоза, сократить посевы зерновых на 50 тысяч гектаров. А я боюсь, сократят и на все 100 тысяч.

### Помогать и агрохолдингам, и фермерам

– Уже никто не выступает против государственной поддержки АПК, расхождение лишь в одном: кому помогать: крупным хозяйствам или фермерам?

– Надо помогать абсолютно всем. Тенденция к сокращению сельского населения характерна не только для Иркутской области. Во всем мире отток из села, как показывает статистика, составляет один-полтора процента в год. Заместить убыль можно лишь с помощью высокопроизводительных технологий. А кто ими располагает? Только крупные холдинги типа Белореченского, способные производить весь цикл работ от нуля до конечной продукции. Перспектива, без сомнения, за ними. Говорят, у них прибыль, они сами справятся. Но мы не поддерживаем производство яиц или бройлерного мяса, мы даем поддержку на реанимацию села. Белореченское взяло практически 75 тысяч гектаров неиспользованных земель, включило в свой состав буквально лежащие на боку деревни, обеспечило работой сотни людей. Это «локомотив», вытягивающий деревню из трясины застоя. Почему бы не поддержать их в этом благородном начинании?

– Но не у всех же под боком такие «локомотивы». В том же Усть-Ордынском Бурятском округе их уж точно нет. На кого народу рассчитывать?

– Там, по моему пониманию, необходимо сосредоточить усилия на поддержку крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств. В какой форме это может быть сделано? Посредством создания тех же кооперативов. Идея не нова, этим один-полтора занимались последние два-три года. Но зачастую формально, как говорится, с летальным исходом. Но те кооперативы, что выжили, доказали свою нужность. И по заготовке кормов, и по сбору молока, и по закупке мяса. Они делают очень важное дело – сплачивают вокруг себя людей. Им нужно помогать, а через них и личным подсобным хозяйствам, что в конечном итоге приведет к созданию крупных хозяйств.

– Есть точка зрения, что бюджетные вливания достаются не крестьянину, а промышленникам, ежегодно задирающим цены на свою продукцию.

– В какой-то степени это так и есть. Как был деспаритет цен, так он и остался. Завели тарифы на электроэнергию для села. За короткое время они поднялись с 43 копеек за киловатт-час до полутора рублей, хотя доля сельского хозяйства от всего потребления составляет всего 0,6%. Я думаю, промышленность не подкосило бы взять на себя часть оплаты тарифов. Я вот недавно, будучи в Усть-Илимске, побывал в агрофирме «Ангара». Люди там молодые, работающие, выращивают в теплицах огурцы и помидоры, которые так нужны на севере. Завели они и канадских коров, которые дают по 40 литров молока в день. Представляете, по два ведра! Но фирма на грани разорения. Энерготарифы режут ее без ножа. И это в городе, где одна из крупнейших в стране ГЭС...

Олег Гулевский

## выборы

Результаты мартовских выборов продемонстрировали интересную тенденцию: сразу двое депутатов областного парламента стали главами городов. «Справоросс» Владимир Ташкин, курирующий в Законодательном Собрании округ № 20, теперь возглавит Усть-Илимск, а член фракции КПРФ Виктор Кондрашов встанет у руля Иркутска. Последний уже сложил свои полномочия, а первому предстоит это сделать в апреле. Впрочем, сразу же им на смену придут двое «новобранцев» – Сергей Тен и Анатолий Краснощек («Единая Россия»), победившие на довыборах в ЗС по второму и третьему округам.

Напомним, 14 марта состоялись выборы мэров Иркутска и Усть-Илимска, а также дополнительные выборы в Заксобрание Иркутской области, в которых приняли участие избиратели Октябрьского и Ленинского районов областного центра.

Так уж случилось, что новыми градоначальниками стали региональные парламентарии: депутат Владимир Ташкин (фракция «Справедливая Россия») одержал победу на выборах мэра Усть-Илимска, набрав 72,3% голосов, а Виктор Кондрашов (КПРФ) заручился поддержкой большинства граждан, принявших участие в избрании главы Иркутска (62,32%). Согласно законодательству, в пятидневный срок после установления результатов выборов избранные мэры должны представить в соответствующие избирательные комиссии копии документов об освобождении их от обязанностей, несовместимых со статусом главы муниципального образования (либо бумаги, удостоверяющие подачу в установленный срок заявлений об освобождении от указанных обязанностей). После официального опубликования итогов голосования избиркомы принимают решения о регистрации бывших народных избранников в качестве мэров. Стоит отметить, что Виктор Кондрашов уже сложил свои депутатские полномочия – соответствующее постановление было принято в среду на 19-й сессии ЗС. Владимиру Ташкину предстоит это сделать в апреле. Поскольку он прошел в областной парламент по одномандатному округу

## Мандат сдал – мандат принял На апрельской сессии депутатский корпус обновится



Анатолий Краснощек

№ 20 (Усть-Илимск и Усть-Илимский район), на этой территории в течение года должны состояться довыборы в Заксобрание. Скорее всего, они выпадут на март 2011 года.

А место Виктора Кондрашова займет кандидат эту кандидатуру будет рассматривать отделение компартии. Как сообщил «Областной» второй секретарь обкома КПРФ Евгений Рульков, эту позицию занимает первый секретарь Братского горкома партии Ирина Рычкова. Однако не только эту кандидатуру будет рассматривать отделение компартии. Как сообщил «Областной» второй секретарь обкома КПРФ Евгений Рульков, эту позицию занимает первый секретарь Братского горкома партии Ирина Рычкова. Однако не только эту кандидатуру будет рассматривать отделение компартии.

– Могут быть и другие варианты, – подчеркнул Евгений Рульков. – Мы можем предложить любого из списка, в котором значатся около 30 человек. К апрелю уже точно определимся.

Вместе с тем на следующей же сессии «потери» в депутатском строю будут компенсированы.



Сергей Тен

Удостоверения парламентариев получат «новобранцы» – генеральный директор ЗАО «Труд» Сергей Тен и начальник ВСЖД Анатолий Краснощек, победившие на довыборах в ЗС 14 марта по одномандатным округам № 2 и № 3 (Октябрьский и Ленинский районы Иркутска). Впрочем, Сергей Тен, видимо, решил постажироваться и принял

участие в заседании мартовской сессии. Более того, он уже определился, что войдет в состав комитета по собственности и экономической политике.

– Мне это ближе, я все-таки много лет работаю в реальном секторе экономики, – мотивировал Сергей Тен свой выбор.

А рассказывая «Областной» о своих первоочередных задачах на новом посту, отметил, что как депутат, представляющий интересы части жителей Иркутска, намерен включиться в работу, связанную с подготовкой к празднованию 350-летия города, строительством транспортных развязок нового ангарского моста, обеспечением безопасности передвижения школьников в районе этих развязок.

– Сейчас для меня главное – округ. Я со своими помощниками отработываю систему взаимодействия с общественными организациями, управляющими компаниями, которые, на мой взгляд, должны работать эффективнее, – считает Сергей Тен. – Много предстоит сделать и в выстраивании отношений с новой городской властью. Большое значение имеет то, как новый мэр будет формировать администрацию. Хотя мы с ним и представляем разные политические силы, но, тем не менее, я считаю, что это не должно в конечном счете негативно влиять на уровень жизни иркутян.

Говоря о будущей законодотворческой деятельности, Сергей Тен подчеркнул, что для формирования конкретных инициатив и предложений ему потребуется какое-то время – несколько заседаний сессии и комитетов.

Мария Огнева  
Фото Николая Рютина

### НОВЫЙ МЭР БРАТСКА ДОЛЖЕН БЫТЬ ИЗБРАН ДО СЕРЕДИНЫ ИЮЛЯ

Заканчивается одна избирательная кампания – начинается другая. На этот раз предвыборная борьба охватит город Братск. В связи с тем, что полномочия бывшего мэра Сергея Семеновича были досрочно прекращены 11 января 2010 года (на основании заявления об отставке по собственному желанию), в течение шести месяцев после этого, то есть не позднее середины июля, в муниципалитете должны состояться выборы нового градоначальника. Как пояснили «Областной» в правовом отделе Избирательной комиссии Иркутской области, дату выборов назначает городская дума. На проведение кампании, по закону, отводится около трех месяцев. Впрочем, народные избранники могут принять решение о сокращении этого периода до 56 дней.

## ситуация

## Искать и найти поддержку

В Региональную общественную приемную Владимира Путина за весь период ее работы уже поступило 7,5 тысячи обращений. Среди них 288 обращений от женщин, сталкивающихся с трудностями при получении материнского капитала.

Казалось бы, проблема не массовая. Но встречаются ситуации, когда понимаешь, что человеку помощь необходима как воздух. Так произошло с иркутянской Мариной Климовой. В августе 2009 года она обратилась в приемную Владимира Путина за помощью. Молодая мама не могла использовать свое право на получение материнского капитала для улучшения жилищных условий.

Много лет женщина вместе с двумя детьми полутора и восьми лет, родителями-пенсионерами и младшим братом живет в полуобустроенном доме с печным отоплением на 60 «квадратах» по ул. Павла Красильникова. После рождения второго ребенка Марина решила, наконец-то, улучшить жилищные условия своей семьи. Рядом с их домом с завидной скоростью росли новостройки. Так как дома еще не были сданы в эксплуатацию, то заключение договора купли-продажи было невозможно. После долгих раздумий заключили договор уступки права требования с первоначальным дольщиком, оплатив 1 млн 400 тыс. рублей – деньги, полученные от продажи квартиры, имеющейся у семьи. А на оставшуюся сумму в размере 350 тыс. рублей был взят ипотечный кредит в банке.

Решением правительства РФ женщинам, родившим второго ребенка после 1 января 2007 года, было разрешено использовать материнский капитал для улучшения жилищных условий, не дожидаясь, пока их малышам исполнится три года.

В марте 2009 года Марина подала заявление в Управление Пенсионного фонда в Свердловском округе Иркутска для распоряжения средствами материнского капитала. В ответ получила отказ, ввиду того, что на основании данной формы договора не предусмотрено перечисление средств материнского капитала. Ей отказали и в региональном отделении Пенсионного фонда.

Тогда Марина пришла, как ей казалось, в последнюю инстанцию – в приемную Владимира Путина. Станислав Шааф, юрист приемной, чел отказ незаконным. В связи с тем, что судебная практика на территории России по подобным делам только начала, сложно было предполагать, чем могло завершиться дело. Было подготовлено и подано исковое заявление в Свердловский районный суд Иркутска для оспаривания отказа. Результатом двухмесячной работы юриста стало признание незаконным отказа в распоряжении средствами материнского капитала и его отмена.

12 марта руководитель Общественной приемной Наталья Протопопова вручила Марине Климовой письмо за подписью Владимира Путина. В ближайшее время средства материнского капитала будут перечислены на счет банка для погашения кредита.

Евгения Захарченко

## нацпроект

# В родных стенах и рождаемость выше

## В 2010 году жильем планируется обеспечить 670 молодых семей

Отсутствие собственной квартиры как одна из причин разводов и низкой рождаемости в «начинающих» семьях. Именно в таком аспекте эту проблему рассматривали на заседании совета при губернаторе по реализации приоритетных национальных проектов. На сегодняшний день в жилье нуждаются более 18,5 тыс. семей, однако на господдержку могут рассчитывать чуть более 10% из них. Впрочем, в этом году финансирование соответствующей программы на территории Приангарья увеличено в несколько раз, что даст возможность помочь 670 семьям.

Проблема отсутствия собственного жилья – одна из самых актуальных в молодежной среде. Именно она является причиной многих разводов среди молодых семей, побуждает к нежеланию заводить детей, – такими словами начал свой доклад заместитель министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Игорь Иванов. – И одним из механизмов поддержки молодых семей в решении жилищной проблемы является областная государственная программа «Молодым семьям – доступное жилье» на 2005–2019 годы, которая с 2006 года реализуется в рамках нацпроекта, что позволяет привлекать в регион федеральные средства.

За время реализации программы в новые квартиры смогли переехать 764 семьи, в том числе в 2008 году – 225, в прошлом – 54. Всего же, по состоянию на 1 марта, было выдано 853 свидетельства на получение социальных выплат на приобретение жилья. Между тем власти могут оказать помощь лишь небольшой части молодежи: речь идет о двух тысячах из 18,5 тыс. семей, состоящих на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Стоит отметить и крайне малый объем федеральных средств, которые привлекает Иркутская область по сравнению с другими регионами. Так, в 2009 году эта сумма составила 21,7 млн рублей, тогда как, например, в Пермский край поступила субсидия в размере более 360 млн, в Оренбургскую область – 328 млн рублей. В общей сложности с 2005 по 2009 годы федеральный бюджет выделил для Приангарья 134,6 млн рублей (на долю региональной казны пришлось 121,4 млн, муниципалитетов – более 67 млн).



Фото Николая Рютина

В этом году, по словам Игоря Иванова, программа «Молодым семьям – доступное жилье» впервые будет реализовываться в области в значительном объеме – финансирование увеличено почти в 5,5 раза. Благодаря этому новоселье смогут сыграть 670 семей. Более того, Иркутская область прошла конкурсный отбор, а значит, может претендовать на материальную поддержку из госказны.

Между тем денег на осуществление программных мероприятий по-прежнему недостаточно. Именно это, по словам замминистра, не позволяет предоставить квартиры большему числу семей. Кроме того, не во всех муниципальных образованиях приняты и действуют жилищные программы (на сегодняшний день они есть в 27 МО), страдает и качество информационно-разъяснительной

работы с населением на местах – многие молодые люди просто не знают об условиях получения социальных выплат, не могут правильно оформить необходимые документы. Более того, снижается платежеспособность молодых семей, а потому они вынуждены отказываться от участия в программах, банки ужесточают условия выдачи кредитов.

Подводя итоги обсуждения вопроса, заместитель председателя правительства области Владимир Пашков отметил, что рассматриваемая программа не должна сводиться лишь к получению и освоению финансовых ресурсов – важно говорить о достигнутых и планируемых результатах. К следующему заседанию он дал поручение министерству по физической культуре, спорту и молодежной политике представить механизмы реализации программы до 2020 года.

Мария Огнева

## СПРАВКА

Участниками ОГП «Молодым семьям – доступное жилье» могут стать семьи, возраст супругов которых не превышает 35 лет, а также неполные семьи, состоящие из одного молодого родителя (до 35 лет) и одного и более детей. При этом они должны состоять на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Программа предусматривает социальные выплаты на погашение процентной ставки по полученным кредитам на приобретение жилья (от 35 до 40% его расчетной стоимости). Доля средств федерального бюджета в этом году составляет 29, областного – 6, муниципальных – 5%. Дополнительные средства (не менее 10% средней стоимости жилья) предоставляются семьям при рождении или усыновлении ребенка.

## ЧП

## Зловещий сценарий двух дней

### Две 9-летние девочки стали жертвами убийц-педофилов

Представители Следственного комитета при прокуратуре просят жителей Иркутской области быть более бдительными и внимательными к своим детям. Кроме того, подготовлено обращение в Минобрнауки области с просьбой усилить в учебных заведениях профилактическую работу с родительскими комитетами. Причиной этого стали вопиющие злодеяния, совершенные на этой неделе. В Зиминском и Тулунском районах две 9-летние девочки были изнасилованы и убиты. Преступления не связаны между собой, но в обоих случаях подозреваемыми в их совершении выступают 16-летние подростки.

## Кимельтейская трагедия

Сообщение о пропаже 9-летней девочки из села Кимельтей Зиминского района поступило в ночь на 14 марта. В милицию обратилась ее мама. Ребенка искали и сотрудники отдела внутренних дел, и местные жители. Один из них, 16-летний сосед исчезнувшей школьницы, тоже помогал в поисках, но, как сообщает пресс-служба ГУВД по Иркутской области, в беседе с оперативником он вдруг запутался и потом признался в совершении преступления. По предварительной версии, девочка зашла к нему домой по каким-то соседским, житейским вопросам. Однако подросток накин-

нулся на ребенка, изнасиловал, а потом нанес множественные ножевые ранения. Изуродованное тело несчастного ребенка он спрятал в усадьбе собственного дома, в одной из надворных построек. Свое злодеяние предполагая преступник объяснил внезапным порывом, однако у сотрудников милиции другое мнение.

– Фигурант дела уже привлекался к уголовной ответственности. Многие месяцы он состоял на учете в подразделении по делам несовершеннолетних. За совершение кражи был осужден условно. Но воспитательные меры не дали результатов – подросток продолжал вести асоциальный образ жи-

вения, осознавая последствия такого поведения, инспекторы ПДН ходатайствовали об избрании подсудимому наказания, связанного с реальным лишением свободы, однако мнение милиции так и не было услышано. Незадолго до трагедии он опять был признан виновным за совершение кражи, но вновь получил условный срок, сообщает заместитель начальника пресс-службы ГУВД по Иркутской области Герман Струглин.

Сейчас подросток находится под стражей, в отношении его Следственный комитет при прокуратуре Иркутской области возбудил уголовное дело по ч. 4 ст. 131 УК РФ (изнасилование) и ч. 2 ст. 105 УК РФ (убийство).

## Убийство в Тулуе

– Преступление ты совершил?  
– Я.  
– Что ты хотел сделать?  
– Просто хотел телефон забрать.

Это фрагмент другого допроса. Его следователи проводили в Тулуе. 16-летнего подростка подозревают в изна-

силовании и убийстве 9-летней гимназистки. Обычно родители встречали ее с уроков, но 15 марта она возвращалась домой одна. Уходя из школы, второклассница позвонила матери, однако уже через несколько минут не отвечала на телефонные звонки и дома так и не появилась. Родители сразу хватились ребенка, которого опять же искали всем миром. Тулунский ОВД перешел на усиленный вариант несения службы. К поискам были подключены кинологи с собаками. Только на следующий день при проведении оперативно-розыскных мероприятий в водотводной трубе, расположенной под проезжей частью дороги в районе улиц Саянской и Братской, милиционеры обнаружили тело девочки с признаками удушения. По горячим следам был задержан 16-летний учащийся аграрного техникума, находящийся под опекой своей тети.

– При допросе подозреваемый пояснил, что на девочку напал с целью хищения мобильного телефона, после чего совершил с ней действия сексуаль-

ного характера и убийство. Труп присыпан снегом, – говорит старший следователь Тулунского межрайонного следственного отдела СУ СК при прокуратуре РФ по Иркутской области Евгений Романов.

По данному факту проводится расследование, подросток арестован. Два не связанные между собой формально, но как будто написанные по похожим зловещим сценариям события потрясли общественность.

– Следственный комитет обращается в первую очередь к родителям детей, а также представителям органов образования с просьбой усилить бдительность. Будет подготовлено обращение в министерство образования для того, чтобы была проведена скорейшая профилактическая работа, чтобы были собраны родительские комитеты. Главное – не оставлять детей без присмотра, – заявил старший помощник руководителя СУ СК при прокуратуре РФ по Иркутской области Владимир Саловаров.

Юлия Мамонтова

## акция

## «Дети против алкоголя, дети против сигарет»

Под таким условным названием ГУВД по Иркутской области совместно с Общественным советом при ГУВД в ближайшее время намерены провести акцию. Целью мероприятия станет не только привлечение к ответственности лиц, склоняющих подростков к распитию спиртного, предпринимателей и продавцов, продающих алкоголь и табак детям, но и выработка общественной оценки подобных правонарушений.



Современная статистика, которой владеют сотрудники подразделений по делам несовершеннолетних, вызывает тревогу. Запрет на реализацию алкоголя и пива несовершеннолетним и законодательно закрепленное табу на продажу этих товаров близ школ и других учреждений общеизвестны. Однако в Иркутске по-прежнему немало лавочников, предпочитающих здоровью будущего поколения сиюминутную прибыль. Об этом свидетельствуют данные ГУВД. В прошлом году из баров, кафе и прочих увеселительных заведений милиционеры вывели свыше 900 подвыпивших подростков. В 150 случаях были зафиксированы факты продажи спиртного несовершеннолетним. Всего же в прошлом году в ОВД было доставлено свыше 5 тыс. человек, не достиг-

ших 18 лет, но уже активно употребляющих алкоголь.

Правоохранительные органы особо обеспокоены симпатиями молодежи к пиву. Под воздействием хмеля и солода в 2009 году несовершеннолетними совершено более 200 преступлений. Уголовный закон преступили 370 подростков, которые на момент совершения противоправных деяний были подшофе.

Между тем в ГУВД отмечают, что штрафные санкции за реализацию спиртного детям не всегда «отрезвляют» самих торговцев. Многие продолжают нарушать закон. Поэтому в каче-

стве морального воздействия на этот раз будет опробовано создание так называемого черного списка иркутских предпринимателей. В него попадут наиболее злостные нарушители, не вменяемые ни беседами с милицией, ни штрафами. Сотрудники рассчитывают, что информирование общественности о таких случаях должно задеть прежде нравственную сторону продавцов и способствовать более пристальному контролю за ними работодателями.

Герман Струглин, пресс-служба ГУВД по Иркутской области

Если вам стало известно об отпуске алкоголя подросткам, сотрудники правоохранительных органов просят обратиться с соответствующим заявлением, используя следующие способы:

– отправить обращение на официальный сайт ГУВД по Иркутской области – www.guvd38.ru;

– лично обратиться в отдел по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка ГУВД по обслуживанию Левобережного округа, тел. 37-31-25 (Отдел милиции № 9, ул. Крымская, 29); по обслуживанию Правобережного округа – тел. 21-63-71 (Отдел милиции № 5, ул. Фурье, 12).

## хорошая новость

## Единовременная выплата ко Дню Победы

24 февраля 2010 года президент РФ Дмитрий Медведев подписал указ № 247 «О единовременной выплате некоторым категориям граждан Российской Федерации в связи с 65-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов».

Как сообщает пресс-служба Отделения ПФР по Иркутской области, всего в регионе единовременную выплату получат 51 267 человек. Из них 908 человек – инвалиды ВОВ, 4255 – участники ВОВ, 311 – лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», 612 – бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, 8501 – вдовы, 36 675 – труженики тыла, 5 – бывшие совершеннолетние узники концлагерей.

Выплаты составят от одной до пяти тысяч рублей. Указанные суммы будут выплачены в беззаявительном порядке, это значит, что ветераны смогут их получить вместе с апрельской пенсией по привычным каналам доставки – по почте, через кредитные организации и через альтернативные службы доставки.

По одной тысяче рублей получат бывшие совершеннолетние узники концлагерей и труженики тыла (при условии наличия документов, подтверждающих стаж работы в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, либо награжденные медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны).

Сумму в пять тысяч рублей получат следующие категории граждан: участники и инвалиды Великой Отечественной войны, лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, вдовы военнослужащих, погибших в период ВОВ, а также умерших участников и инвалидов ВОВ.

Александра Белкина

## деньги

## Вознаграждение за классное руководство для учителей

В Иркутскую область поступили средства из федерального бюджета на выплату вознаграждений за классное руководство. Об этом сообщает пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области. Как пояснил губернатор, в начале года в регионах по всей стране возникли проблемы с финансированием этих выплат. Учителя Приангарья получат вознаграждения одними из первых в стране. Глава региона отметил, что средства на оплату работы классных руководителей за первый квартал 2010 года уже перечислены в территории.

Напомним, в 2010 году Иркутской области на условиях софинансирования предоставлена субсидия из федерального бюджета в размере 299,4 млн рублей. Финансовое обеспечение за счет средств бюджета региона составляет 229,5 млн рублей.

Размер выплаты установлен в размере 1 тыс. рублей за организацию воспитательной работы в классах из 25 человек в городских образовательных учреждениях и в классах численностью 20 человек – в сельских школах. Если в классах наполняемость меньше, то начисление производится пропорционально численности обучающихся. В Иркутской области классными руководителями являются 14,5 тыс. педагогов.

Галина Рыбина

## транспорт

## До Питера с ветерком

Скоро в Иркутске появится новый фирменный поезд сообщением Иркутск – Санкт-Петербург. Об этом сообщил журналистам начальник Восточно-Сибирской региональной дирекции по обслуживанию пассажиров Дмитрий Жарий.

По его словам, данный поезд будет единственным в регионе, так как ни Дальний Восток, ни Забайкалье, ни Красноярский край не имеют прямого сообщения с Санкт-Петербургом.

– Мы считаем назначение поезда № 9/10 Иркутск – Санкт-Петербург большим событием 2010 года. Ожидаем получить больше заявок на туристические поездки, ведь довольно много людей путешествует в северную столицу, – говорит Дмитрий Жарий.

Поезд пойдет по таким городам как Красноярск, Новосибирск, Омск, Тюмень, Свердловск, Пермь, Киров, Вологда, Череповец. В Санкт-Петербург состав будет прибывать на новый Ладжский вокзал. Общий путь следования – 5465 км. В свой первый рейс поезд уйдет 31 мая 2010 года.

В каждом составе поезда будет вагон, специально оборудованный для людей с ограниченными возможностями. В нем есть специальный подъемник, широкое купе, чтобы инвалид мог проехать туда на коляске. Имеется место для сопровождающего.

Еще одним значительным событием для Восточно-Сибирской региональной дирекции является получение новых 15 плацкартных вагонов и нового вагона-ресторана, которые войдут в состав поездов «Баргузин» и № 81/82 Улан-Удэ – Москва.

Новые вагоны оснащены современными кондиционерами, экологически чистыми туалетными комплексами вакуумного типа. В вагоне-ресторане установлено холодильное оборудование высшего качества, а также дизельный генератор, который позволит вагону функционировать в автономном режиме.

Что же касается других новостей, Дмитрий Жарий сообщил, что поезд № 251/252 Иркутск – Симферополь будет курсировать два раза в неделю по средам и воскресеньям (в 2009 году поезд курсировал один раз в неделю по средам), а также будет двухгруппным (вторую группу вагонов будут подцеплять в Красноярске). Также в настоящее время ведется активная проработка вопроса перевода поезда № 71/72 Иркутск – Северобайкальск на ежедневное курсирование (пока он ходит только по нечетным числам).

Продолжает действовать 50% скидка в купейных вагонах всех поездов, которая предоставляется на верхние места при покупке билета за 11 и более дней до отправления, кроме поездов, отправляющихся по пятницам и воскресеньям. Данное предложение будет действовать до 31 марта 2010 года.

Ольга Дударева

## ГЛУБИНКА

## Деревня на Киренге



Небольшое, затерявшееся в бескрайних снежных полях Казачинско-Ленского района село Карнаухова – «глухомань», «глубинка». Нарисованная акварелью деревенская пастораль; срубленные на века из кедрача и лиственницы крепкие пятистенные избы; старушки, сидящие на заваленках, наперечет знающие всю поднаготню каждого жителя; непуганые коровы и лошади, задумчивым взглядом провожающие гостей; березы в кружеве инея; пахучий печной дым; зазеленелая река; дрожащий от первых весенних лучей пьянще чистый воздух...



Тамара Добрынина с правнучками Олечкой и Ирешкой

Таких деревушек в России тысячи – когда-то звенящих детскими голосами, а ныне сиротливо и покорно доживающих свой век. И Карнаухова, наверное, могло бы так же покорно и тихо сгинуть, раствориться еще два десятка лет тому назад, если бы не нашелся человек, увековечивший свою малую родину не просто в песне или рассказе – в трилогии, в гимне, гербе, музее, памятнике и сказке.

Наше знакомство с Карнаухова началось, как водится, в Доме культуры. Ожидающая гостей управляющая деревней Наталья Швецова с любовью разложила на столе книги, фотографии, альбомы, а еще яркую вышивку, на вафельном полотне которой была изображена необыкновенно веселая большущая... рыба. Небесно-голубой бок рыбины украшала не менее веселая и смешная корова с легкомысленным колокольчиком, на хвосте рыбы поместились топор и пила в обрамлении хвойных деревьев. На вопрос, что обозначает эта фантазмагория, пояснила гордо и значимо: «Герб».

Оказалось, что и герб, и гимн, и сказ о деревне Карнаухова, и трилогия «Деревня на Киренге», дом-музей, а еще памятник односельчанам, погибшим в Великую Отечественную войну, – все это наследство одного человека, имя которого Тарас Ильич Швецов.

Название свое Карнаухова, согласно летописи Тараса Швецова, получило от эвенкийского племени «качауры». «Первый русский – Петр Арбатский – пришел в нашу деревню в 1840 году, – читаем мы историю на пожелтевших страничках. – В 1841 году пришел Василий Рупосов из Киренска, кличка его была Лебедь. Говорили, что он на лебедином озере подстрелил черного лебедя – и тогда очень редко, а сейчас и вовсе невиданного. В 1842-м пришел Тимофей Швецов из деревни Потапова и в том же году застал родное гнездо. В 1890-м Иван Попов получил у сына Тимофея Швецова – Василия разрешение поселиться на территории деревни и получил согласие по причине наличия у Швецова двух дочерей-невест. Позже Иван Попов родил еще четырех невест, и началась деревня...»

До 1917 года в Карнаухова были только одиночные хозяйства. Потом деревню ждало раскулачивание и коммуна, позже – товарищеский совхоз на территории обрабатываемой земли. В 1928 году организовали здесь колхоз, просуществовавший до 1970 года. По летописи Швецова, в 1938 году в колхозе «Заветы Ленина» собрали самый высокий урожай. За один трудодень колхозники получили по 7 кг зерна, или по 1 рублю 50 копеек деньгами. Коровы, например, тогда стоила 25 рублей. Кроме того, за тру-



Управляющая деревней Наталья Швецова демонстрирует герб родной деревни

додень тогда колхозникам давали мясо, масло, сено и другой фураж для личного скота. В 1940 году колхоз имел посевной площади 350 га, покосов 530 га, 280 голов скота, 100 овец и столько же лошадей.

Сегодня в Карнаухова от былого изобилия почти ничего не осталось. На 17 дворов приходится 45 жителей. По причине отсутствия паровозов закрыли в этом году начальную школу. Фельдшерско-акушерский пункт из-за неимения специалиста тоже давно и прочно красуется закрытыми ставнями. О прежнем процветании напоминают лишь многочисленные стада домашней скотины, которой в каждом подворье, как и в старые времена, держат много, да большой просторный сельский клуб, как и раньше, собирающий в своих стенах всех жителей деревни по любому поводу.

Оторванность от цивилизации ничуть не повлияла на веселый характер карнаухоцев. Масленицу, Рождество, Троицу здесь отмечают всем селом. В Новый год устраивают для собственного развлечения «Получудес», на День Победы дружно палат из охотничьих двустволок у памятника, установленного Тарасом Швецовым.

Уроженец Карнаухова Тарас Ильич прожил в деревне до 1949 года. После была служба в армии и успешная карьера военного. Вернуться на родину ему довелось незадолго до смерти – в середине восьмидесятых. Решил Тарас Швецов на собственные деньги установить в деревне памятник погибшим в Отечественную односельчанам, а заодно и своему отцу, похоронку на которого семья получила сразу по-

сле начала войны – в 1941-м. Защищать страну от фашистов ушли в начале войны более шестидесяти его односельчан, вернулись меньше половины.

Уже тогда, в восьмидесятых, Карнаухова, успев попасть в разряд «деревень неперспективных», из богатого самостоятельного хозяйства превратилось в откормочный пункт для коров Казачинского колхоза, став его подсобным подразделением.

Оскорбленный исторической несправедливостью по отношению к малой деревне – бывшей кормилице России, обиженный за несбывшиеся мечты предков, Тарас Швецов решил увековечить свою родину и написал трилогию «Деревня на Киренге». Первая часть «Карнаухова в смутьях» посвящена его далекому предку Василию Тимофеевичу, вторая – «Отцы» – рассказы о военных годах, заключительная – «Мы» – о днях «развитого социализма», окончательно разоривших сибирскую глубинку. Не смиряясь с действительностью, построил Тарас Ильич в деревне крепкий дом-музей, в котором собрал по крупицам историю родного села, придумал герб, гимн, сочинил стихотворный сказ...

Как показало время, зря печалился Тарас Ильич о незавидной судьбе деревни. Крепкая сибирская порода взяла все же свое. Не смогли ее сломить никакие политические и экономические нововведения. Сегодня здесь, как и встарь, живут потомки первопроходцев. К 60-летию Победы методом народной стройки построили карнаухова добротный мост. Сами, ни к кому не обращаясь за помощью,

не кланяясь в поисках денег, – вручили. Мощные лиственничные кражи установили в своенравную реку Талицу способом «ласточкин хвост» – благо сохранились еще в деревне старики, помнящие что это такое. На лошадей возили гравий, укрепляли берега, скатывали вековые деревья...

– Теперь думаем, как сельское хозяйство поднять, – рассказывает Наталья Швецова, – поля, сами видите, у нас бескрайние, земля хорошая, сенокос – каких поискать! А там, глядишь, и народ начнет к нам съезжаться. Оживет школа, расцветет деревня...

О том, что недалек час воскрешения, говорит и Тамара Акимовна Добрынина – мать-героиня, вырастившая 11 детей, воспитавшая 11 внуков, а сегодня прабабушка трех правнучек:

– А чего уезжать? Кому мы нужны? Я, к примеру, как помогла внучат поднять, взлзла на воспитание племянников. Они в райцентре от пьянки едва не померли, а у меня уже третий год капли в рот не берут, работают, хозяйство сами видите – большое, едва управлять успеваем!

Возле Тамары Акимовны крутятся две девочки – правнучки – Олечка и Ирешка. Им интересно, как весело прыгает в натруженных руках бабули юркое веретено.

– Покажи, пусть еще пожужит, – просит девочки.

«Может, это и есть счастье?» – думается, глядя на Тамару Акимовну и облепивших ее девочек. Незатейливое, простое, настоящее...

Анна Виговская  
Фото Ларисы Федоровой

## ЗНАЙ НАШИХ!

## Возвратить из небытия

Краеведческий музей вышел в полуфинал всероссийского конкурса

Проект «Возврати нас из небытия...» Иркутского областного краеведческого музея и общественной организации «Мемориал» вышел в полуфинал VII грантового конкурса музейных проектов «Меняющийся музей в меняющемся мире». Об этом газете «Областная» сообщила начальница отдела развития и работы со СМИ Евгения Дугаржапова. По ее словам, проект развития экскурсионного маршрута к месту массовых репрессий 1930-х годов в поселке Пивовариха был представлен в номинации «Музей и технологии туризма», в полуфинал которой было отобрано четыре заявки.

– Мы участвуем в этом конкурсе каждый год и уже неоднократно становились его победителями, – говорит заместитель директора краеведческого музея по науке Татьяна Пушкина. – Например, в том числе на средства гранта строилась экспозиция мемориальной камеры адмирала Колчака в Иркутском СИЗО. Вообще для музейщиков этот конкурс уникальный, только здесь мы можем получить дополнительную финансовую поддержку для наших самых ярких проектов.

Всего в этом году на конкурс «Меняющийся музей в меняющемся мире» было представлено 473 заявки из разных регионов России, во второй тур вышли 48. Из Сибирского федерального округа полуфиналистами стали пять музеев: Иркутский областной краеведческий, Канский краеведческий, Новосибирский государственный краеведческий, Музей под открытым небом «Хуртуях тас» (Республика Хакасия) и Музей истории Томска.

Победители первого тура примут участие в образовательном семинаре, который пройдет с 25 по 29 марта в музее-усадьбе Ясная Поляна. После завершения семинара музеи продолжат работу над своими проектами и отправят их на рассмотрение жюри повторно. Победители конкурса «Меняющийся музей в меняющемся мире» будут объявлены в конце мая – начале июня. Тогда же жюри примет решение и по объемам финансирования каждого из проектов-победителей.

По словам Татьяны Пушкиной, в этом году краеведческий музей отправил на конкурс три заявки. Две другие – по Дому-музею Александра Вампилова в Иркутске и на изучение коллекции простейших микроорганизмов Байкала известного микробиолога Бориса Сварчевского. Кстати, они также будут доработаны и отправлены на конкурс в следующем году.

Если же проект «Возврати нас из небытия...» победит, то средства – от 300 до 500 тыс. рублей – будут направлены на съемку фильма о репрессиях 1930-х годов и сотрудниках общества «Мемориал», установку видеоборудования в автобус. А также на создание иркутскими и красноярскими райтерами трех указателей в стиле граффити на ограждении аэропорта на пути экскурсионного маршрута.

Напомним, что захоронение в поселке Пивовариха было найдено 29 сентября 1989 года во время экспедиции общества «Мемориал» и поискового отряда Управления КГБ СССР по Иркутской области. После чего было подано заявление в областную прокуратуру, которой



Фото Николая Рютина

было возбуждено уголовное дело. Сама поляна была вскрыта в двух местах силами солдат иркутского гарнизона и землеройной техники. В результате были изысканы останки 305 человек, монеты, галоши и неистлевшая одежда. На основе исследования было сделано заключение о насильственной смерти людей в период 1937–1938 годов. После этого постановлением бюро Иркутского областного комитета КПСС и исполнительного комитета областного Совета народных депутатов в 1989 году месту погребения был официально придан статус кладбища. В СССР это было первое официальное признание властями кладбищем места захоронения жертв массовых политических репрессий, где, по приблизительным подсчетам, было погребено 15–17 тысяч человек.

Потом на общественных началах обществом «Мемориал» и Центром сохранения историко-культурного наследия был разработан паспорт памятника, который был согласован с федеральным Министерством культуры, и постановлением губернатора области Бориса Говорина кладбищу был присвоен статус памятника истории местного значения.

Газета «Областная» писала о том, что общество «Мемориал» и Иркутский краеведческий музей в 2009 году создали экскурсионный маршрут к памятнику. Если проект получит грант, то память о репрессированных и о тех, кто старается сохранить для потомков кровавые страницы истории своей страны, будет увековечена на видеопленке, а экскурсионный маршрут «Возврати нас из небытия...» станет более познавательным.

Елена Орлова

## ТЕАТР

## Хобби в классическом репертуаре

Фестивалю «Алые паруса» исполняется пять лет

Театральный корабль вновь раскинул паруса над просторами Приангарья. Областной фестиваль молодежных любительских театров «Алые паруса» уже в пятый раз собирает на свой борт талантливых и творческих юношей и девушек. В этом году участие в форуме принимали более 40 коллективов, что на десять больше, чем в прошлом году. Об этом на встрече с журналистами рассказал руководитель проекта Игорь Щеглов. Напомним, что фестиваль проводится Иркутским академическим драматическим театром им. Н.П. Охлопкова при поддержке министерства культуры и архивов Приангарья. Кстати, в то же время, что и «Алые паруса», при театре было создано молодежное театральное движение, которое объединило преданных этому виду искусства юношей и девушек.

– «Алые паруса» – это не конкурс, а пространство для общения молодежи, возможность поразмышлять, пристальнее рассмотреть жизненно важные темы. Это что-то вроде курсов повышения квалификации личности. И они дают свой результат – с каждым годом ребята обращаются к все более серьезным произведениям.

В Иркутской области уже состоялось два тура. Для южной зоны – в Саянске, с 24 по 27 февраля. Жюри, в состав которого вошли театроведы, журналисты и артисты, отсмотрело спектакли любительских коллективов из Усолья-Сибирского, Мальты, Свирска, Ангарска и Саянска. Здесь из девяти коллективов-участников в финал вышли два. В северной зоне отборочные туры проходили со 2 по 4 марта в Братске. Там жюри оценило творчество семи коллективов из Чуны, Железнодорожско-Илимского и Братска. В финал вышли три коллектива. По словам организаторов, спектакли в северной зоне отличались объемом – шли более двух часов, а коллективы – возрастом. Если в Саянске на сцену выходили в основном школьные театры, то в Братске это были студенты средних специальных и высших учебных заведений.

Кстати, в этом году впервые по многочисленным просьбам отборочный тур проводится в Иркутске на базе Театра народной драмы. С 18 по 20 марта свое творчество здесь продемонстрируют 14 театральных коллективов. Среди них: старейший в городе театр «Юность», театральная школа Михаила Корнева, театр-студия «Отражение» лицея-интерната № 1, театр-студия «Бусинки», театр-клуб-студия «Диалог», театр-студия «Я» и другие коллективы. По словам организаторов, в финал, который пройдет в конце апреля на камерной сцене Иркутского драматического театра, будут отобраны 3–4 коллектива.

В рамках фестиваля «Алые паруса» также традиционно проходит конкурс чтецов «Звучащее слово», где критерием являются серьезность выбранного материала и степень его осмысле-

ния. А также мастер-классы, круглые столы и уроки повышения квалификации.

– С каждым годом отношение к фестивалю в городах меняется, – рассказала координатор проекта Ольга Данилина. – Например, им заинтересовались руководители многих администраций. Конечно, мы не ставим цели воспитать будущих артистов, но о том, насколько серьезно участники относятся к своему хобби, говорит афиша фестиваля, где есть и Шукшин, и Сервантес, и Садур, и Островский, и Чехов, и Мрожек.

Елена Орлова



Фото Николая Рютина

## гастроли

# «Доктор Джаз» пригласил на свой концерт Фрэнк Лэйси



Фото Николая Рютина

«Дыхание Байкала», так называется одна из композиций, которая была написана совместно всеми участниками коллектива, – рассказал руководитель «Доктора Джаза» Александр Филиппов. – Это хороший образ, во время которого возникает много разноплановых эмоций. Совместный концерт с ансамблем «Доктор Джаз» предваряет диск, который мы намерены записать с американскими музыкантами и презентовать в обеих странах. Нами написано десять композиций, и репетицию программы мы решили провести совместно с Фрэнком Лэйси, потому что он разноплановый музыкант, который выходит за рамки традиционного джаза, за что его называют джазовым шаманом.

По словам Александра Филиппова, новый альбом должен стать визитной карточкой коллектива, определить его новое лицо.

– В основе наших композиций лежит этно-джаз, которым «Доктор Джаз» занимаемся уже несколько лет, – пояснил Александр Филиппов. – Мы движемся к формату world music, ведь в мире много прекрасных классических джазовых музыкантов, и мы, живя на берегах Байкала, не можем не воспользоваться уникальностью музыкальных традиций нашего региона, поэтому мы серьезно изучаем бурятский и сибирский фольклор. Но не стараемся его механически наложить на джаз, а стремимся к синтезу этих стилей.

Как сообщил музыкальный критик Василий Кучеренко, уникальность проекта заключается еще и в том, что «Доктор Джаз» на концерте рассматривается как практически равный партнер выдающимся музыкантам. По его мнению, иркутские музыканты в последние годы значи-

В День космонавтики, 12 апреля, у иркутян появится возможность благодаря музыке приблизиться к звездам. На сцене Иркутского областного музыкального театра им. Н.М. Загурского состоится совместный концерт ансамбля «Доктор Джаз» и знаменитого американского джазового тромбониста, одного из лучших в мире, прекрасного вокалиста, достойного композитора и экстраординарного шоумена Фрэнка Лэйси. Однако иркутский коллектив будет не просто аккомпанировать звезде, наоборот, «заказывать музыку» будет именно «Доктор Джаз», ведь основу программы составят композиции ансамбля, а Фрэнк Лэйси выступит в качестве приглашенной звезды. Кстати, концерт можно считать еще и обкаткой нового альбома ансамбля «Дыхание Байкала», который музыканты планируют записать осенью на звукозаписывающих студиях Нью-Йорка.

тельно выросли в профессиональном плане, что признают и их американские партнеры. Недаром предварительное согласие принять участие в записи альбома уже дали Майкл Стерн и Билл Эванс. После концерта в Иркутске «Доктор Джаз» сыграет с Фрэнком Лэйси в Ангарске и в Чите.

Кстати, концерт предваряет главное джазовое событие столицы Приангарья – пятый Международный фестиваль «Джаз на Байкале», который пройдет с 26 по 28 мая. В юбилейном форуме примут участие музыканты из Польши, Франции, США и России. Хэд-лайнером фестиваля будет «камерунский кудесник» Ришар Бона и его музыкальный коллектив.

– Уникальность этого музыканта заключается в том, что он с раннего детства в профессиональной музыке. Ришар Бона родился в деревне, сам научился играть, в девять сделал первую гитару, в 11 его пригласили играть в джазовый клуб, при этом он понятия не имел, что такое джаз. Но мировую славу он получил на рубеже веков, записывая сольные альбомы как вокалист и автор. Когда он поет на камерунском языке, его понимают 50–60 соплеменников, но это настолько красиво, что вовсе не важно, на каком языке звучит его композиция.

Среди участников фестиваля джазовый скрипач Давид Голощекин, биг-бэнд Игоря Бутмана и другие исполнители. Традиционно в рамках «Джаза на Байкале» планируются клубные концерты и выступления на открытых площадках. По словам Александра Филиппова, форум обещает стать настоящим джазовым праздником.

Елена Орлова



Фрэнк Лэйси

## театр Кольцо для Эдит

Долгожданная премьера спектакля «Кольцо для Эдит» состоится на Камерной сцене драматического театра им. Н.П. Охлопкова в преддверии Международного дня театра. Постановка осуществлена в рамках проектов «2010 год – Год Франции в России» и «Открытая сцена».

Спектакль о потрясающе талантливой, знаменитой женщине и певице Эдит Пиаф, имя которой вошло в историю музыкальной культуры не только Франции, но и всего мира. Сложной и трагической была ее судьба, необыкновенно драматичны повороты ее жизни, она пережила три автомобильные катастрофы, потерю любимых людей, но что бы ни происходило в ее судьбе, она всегда возвращалась к своему зрителю, потому что именно он оставался всегда неизменным ее возлюбленным. Эдит возвращалась на сцену, которая давала силы жить дальше.

Елена Киселева, исполнительница роли Эдит Пиаф, обладая ярким талантом драматической актрисы, мощным голосом, обаянием и шармом, без которых невозможно исполнять роль Пиаф, передает всю глубину и огромную силу диапазона ее личности, ее энергии и голоса.

Спектакль состоится 27, 28, 30 марта на Камерной сцене театра в 18.30



## музыка

## Аудиозапись как рабочий документ Губернаторский симфонический оркестр записал CD

Любимый коллектив иркутян теперь можно будет слушать и дома. Недавно Губернаторский симфонический оркестр Иркутской областной филармонии записал два аудиодиска. Об этом газете «Областная» сообщил главный дирижер коллектива Илмар Лапиньш. По его словам, записывал иркутский оркестр Павел Лаврененков, один из лучших звукорежиссеров Москвы, сотрудник концертного зала им. П. Чайковского, который создает пластинки для многих звезд классической музыки.

– Мы сотрудничаем более десяти лет и прекрасно понимаем друг друга, поэтому работать было легко, – рассказал Илмар Лапиньш. – Запись проходила в концертном зале филармонии, хотя в помещении плохая звукоизоляция, и когда мимо проходил трамвай, – приходилось делать перерыв.

Проект удалось воплотить в жизнь спустя три месяца после того, как Илмар Лапиньш возглавил коллектив. В запись вошла увертюра «Кориолан» Людвиг Бетховена, слушая которую, можно понять, как оркестр играет классику. Трудная для исполнения Первая симфония Иоганнеса Брамса демонстрирует высокий уровень мастерства оркестра. Увертюра «Ромео и Джульетта» Петра Чайковского как яркий образец русской классической музыки, которая, по мнению Илмара Лапиньша, является приоритетной для музыкального коллектива. И сюита из оперы «Кавалер роз» Рихарда Штрауса.

– Я квалифицирую этот диск как рабочую запись – документ,

где можно видеть сильные и слабые стороны исполнения, – подчеркнул дирижер. – Главная особенность русских музыкантов – высокая эмоциональность. Благодаря этому качеству можно достичь результатов, которые ни с одним западным оркестром, гораздо лучше экипированным, привыкшим доводить исполнение до технического идеала, добиться нельзя. У нашего оркестра есть большее – душа.

Слабыми сторонами дирижера назвал недоукомплектованность – в коллективе не хватает музыкантов из группы альтов, вторых скрипок, контрабасов, ударных, а также отсутствие ровного инструменталиста.

Кстати, деятельность оркестра в последние полгода стала шире. Недавно коллектив побывал с концертами в нескольких школах и детских домах Иркутска. Правда, для этого оркестру пришлось разделить на два состава – ни одна школьная сцена не смогла вместить 90 человек. Музыканты исполнили для юных слушателей симфонию «Петя и Волк» Сергея Прокофьева, созданную композитором в некотором роде как учебное пособие для знакомства с инструментами симфонического коллектива.

– Мы живем в век, когда молодые люди проявляют все больший интерес к виртуальному миру, ведь их воспитывает телевизор и компьютер, – считает Илмар Лапиньш. – Нужно заботиться о том, чтобы человек оставался человеком в мире реальном, и в этом смысле у живой музыки мало конкурентов.

Елена Орлова

## хоккей с мячом

## Грустный матч

«Байкал-Энергия» разочаровала болельщиков своим безволием

Хоккеисты «Байкал-Энергии» уступили в первом четвертьфинальном матче кемеровскому «Кузбассу» со счетом 1:7 и практически потеряли шансы пробиться в следующую стадию плей-офф чемпионата России. Теперь подопечные Евгения Ерахтина необходимо выигрывать в повторном поединке с разницей в семь мячей. Но в такой исход уже не верят даже оптимисты. В минувшей же игре иркутских болельщиков разочаровал не столько результат, сколько безволие их любимцев.

Матч «Байкал-Энергия» – «Кузбасс» вызвал большой ажиотаж у болельщиков, и не только иркутских: на игру прибыл даже фанатский десант из Кемерово. Прогнозов было хоть отбавляй, от пессимистичных до «мы их сегодня разорвем». Но даже отчаянные пессимисты не ожидали такого удручающего результата, который светился по прошествии 90 минут на табло стадиона «Рекорд».

Уже с первых минут кемеровчане показали, какая огромная разница в классе между командами из первой четверки и остальными. Занявшая по итогам регулярного первенства пятое место «Байкал-Энергия» смотрелась на фоне игры «Кузбасса», ставшего четвертым, явным аутсайдером. К десятой минуте иркутяне «горели» – 0:2, причем откровенно не вырвал своих товарищей голкипер Алексей Савельев, заменивший в воротах травмировавшегося накануне Дениса Рысева.

– Мы рассчитывали на Рысева, но вчера на тренировке он получил травму и, к сожалению, выбыл до конца сезона, – поделился главным тренером ХК «Байкал-Энергия» Евгением Ерахтиным.

Не чувствуя надежной крепости за спиной, полевые игроки «Байкал-Энергии» редко проявляли активность в атаке, в основном предпочитая играть в центре поля. В свою очередь и «Кузбасс» играл от обороны, проводя редкие контратаки. Но несмотря на то что горянки отдали инициативу, иркутяне ее брать не захотели.



Удручающее зрелище несколько разбавил пенальти, назначенный за снос Павла Дубовика. Александр Насонов без проблем реализовал 12-метровый штрафной удар, сведя преимущество гостей к минимуму. Впереди еще было 60 минут матча, но в этот день подопечные Евгения Ерахтина почему-то упорно отказывались атаковать. В свою очередь кемеровчане усилили своей звездой Павла Рязанцева к перерыву довели счет до 3:1. В этот момент первые болельщики покинули переполненный стадион.

Во втором тайме никаких изменений не произошло, все та же тягучая игра хозяев и мастерское использование своих голевых моментов «Кузбассом». На 54-й минуте отличился Вадим Стасенко, уже в следующем опасном моменте очередным голом вновь отметился Рязанцев. А когда на 80-й минуте Павел оформил хет-трик, трибуны стали стремительно пустеть, в исходе поединка уже никто не сомневался. Окончательный счет – 1:7, и отыграть такую разницу в Кемерово уже вряд ли получится.

– Игра у нас сегодня не получилась. «Кузбасс» превзошел нас сегодня в настроении, в опыте, мы, наверное, не готовы

еще к таким ответственным поединкам, когда идет борьба на вылет. Постараемся в Кемерово дать бой и не разочаровать своих болельщиков, перед которыми я приношу свои извинения за то, что сегодня вышло, – прокомментировал игру Евгений Ерахтин.

В свою очередь форвард «Кузбасса» и сборной России Павел Рязанцев уже не сомневается, что у себя дома его команда не даст иркутянам никаких шансов зацепиться за результат.

– Я не ожидал такой игры от «Байкала», – признался Павел. – Возможно, счет не должен быть таким крупным, но победа наша заслуженная. Результат этого противостояния, при всем уважении к вашей команде, ясен, а нам надо готовиться уже к полуфиналу.

Второй поединок четвертьфинала между «Байкалом» и «Кузбассом» состоится сегодня, 19 марта, в Кемерово. Результаты остальных четвертьфинальных встреч: «Родина» – «Динамо-Москва» – 5:10, «Динамо-Казань» – «Енисей» – 3:3, «Сибсельмаш» – «Зоркий» – 3:7.

Иван Мамонтов  
Фото Михаила Зыкова

## каратэ-до

## Владимир Высоцкий завоевал «золото»

Золотую, серебряную и бронзовые медали завоевали иркутские спортсмены на чемпионате мира по традиционному каратэ-до фудошотокан, который проходил в столице Сербии. Это несомненный успех иркутян, они – единственные представители Сибирского федерального округа, кто смог попасть на пьедестал. Всего на чемпионате выступили более двух тысяч единоборцев практически со всех континентов, и, несмотря на высокую конкуренцию, российская сборная завоевала второе место в командном зачете.

Чемпионат в Белграде проходил три дня. Участников было настолько много, что поединки шли в режиме нон-стоп с утра до ночи. От Иркутской области за честь России выступили Владимир Высоцкий, Роман Малов, Богдан Карпенко и Алексей Ромыш.

– Всего в сборную страны попали десять иркутян, но из-за нехватки средств пришлось взять только четверых ребят, – говорит президент национальной федерации каратэ-до фудокан Виктор Усольцев. – Да и эта четверка поехала в Сербию за счет родительских средств.

О напряженности борьбы на чемпионате мира говорит хотя бы тот факт, что иркутские участники за все дни так и не смогли вырваться в город, чтобы посмотреть достопримечательности столицы Сербии, все время было отдано тренировкам и выступлениям.

– Но именно серьезный подход к соревнованиям, отличная физическая подготовка позволили ребятам выдержать огромные нагрузки и помогли завоевать медали, – поделился старший тренер Ия Малова.

Наивысшего успеха добился Владимир Высоцкий. В категории ката среди детей старшей возрастной группы он на голову превзошел своих соперников и заслуженно завоевал золотую медаль. Как рассказала Ия Малова, в финале Владимир выступал против итальянского каратиста. И хотя соперник был не из слабых, в финал абы кто не попадает, выступление иркутянина судьи единогласно признали лучшим. А зрители в едином порыве встали со своих мест и долго рукоплескали Владимиру Высоцкому.

– Помимо этого «золота» Владимир в паре с Романом Маловым выиграли «серебро», а в командном зачете наши ребята с еще одним спортсменом из Тулы выиграли бронзовую медаль. Больше никто из каратистов других сибирских регионов не добился подобных результатов. В основном они все проигрвали в первом круге, – заявил Виктор Усольцев.

Теперь в планах иркутских каратистов подготовка к предстоящему чемпионату Европы. Он пройдет осенью на Кипре.

Иван Мамонтов

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области Правительство Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664025 г. Иркутск, а/я 358 Телефон для справок: (3952) 500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность Директор - главный редактор Нина Озерникова Зам. главного редактора Наталья Муштафина Редакторская группа: Екатерина Кинякина Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко, Ирина Маслакова, Иван Мамонтов, Юлия Мамонтова, Мария Огнева, Елена Орлова, Елена Пшонко Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты: Николай Рютин, Лариса Федорова Издательская группа: Галина Романова, Ольга Самсонова, Оксана Полякова, Валентина Головицкая

Газета подписана в печать: 18.03.10 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ООО «БланкИздат», г. Иркутск, ул. Советская, 109р Заказ Тираж 4698 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 22.03.10 г.